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MUHENDISLIK FAKULTESI ARA SINAV SORULARI

1) Asagidakiler hangisi/hangileri dogrudur?
I. Coulomb yasasindaki Coulomb sabiti k. olup, boyutsuz bir sabittir.
Il. iletken icinde her yerde elektrik alani sifirdir.
. Yahtilmis bir iletkende bir yiik varsa bu ylik, iletkenin ylizeyinde bulunur.
IV. Negatif y-ekseni yoniindeki dizgin bir E elektrik alanina x yonindeki v, ilk hiziyla yatay
olarak giren bir elektron pozitif y yoniinde a,= eE/m ivmesini kazanir.

a)lvell b) Yalniz Il -
@), lllvelV d) 1,1l — BN —— O
) Higbiri — . Beea)

2) Sabit E, biiyiklikli bir elektrik alani icerisine - R —

Yerlestirilen yandaki paraboloidin yanal ylizeyinden gecen ak| asagldakllerden hangisidir.

® Er? b) EOM ¢) E,/3zrd  d) E,

\/E \/_ e) Higbiri

3) Kitlesi 0,1 gram ve yiikii 7,0.10° C olan bir cisim disey dogrultulu bir elektrik alan bélgesinde
havada asili kaliyor. Ortamdaki elektrik alan; ylklQ, yalitkan sonsuz bir diizlem tabaka tarafindan
olusturulmaktadir. Bu bilgilere gore diizlemin ylizeyce yik yogunlugunun biyikligi nedir?

a) 1,58x10™ ¢/m>  @,2,48x10"° ¢/m? c) 1,23x10™ C¢/m? d) 1,23x10° ¢/m>  e) Higbiri

4) 4 cm yarigapinda yalitilmis yikli iletkenin kiirenin merkezinden 10 cm uzaklikta elektrik alan 5x10*

N/C’dur. Bu iletken kiirenin sigasi nedir? o

a)4,45 F b) 4,45 uF ® 4,45 pF .
d) 4,45 nF e) Hicbiri
) ) ¢ _{ 4 uF
B uF
5) Yanda verilen sekilde gére 1uF’'lik kondansatérde depolanan |
. ) 1uF
eneriji kac¢ Joule’dur? ¥
®,1,8x10° b) 8,4x107 ¥
c) 9,8x10°® d) 2,6x10” oy
6) A alanh d kalinlikli iletken bir dilim sekilde goruldigi gibi, A ..__,.--1
alanli s aralkli (d<s) paralel-plakali kondansatorlerin [ |
levhalari arasina yerlestiriliyor. Sistemin sigasinin degeri ne 5
kadardir? |, pp ]
d —s)? A 2A _—
a) ¢ (d—s)? b (— c)s, ———— de —— @ )Higbiri
) O( ) )go A 02(d—S) ) OdZ_SZ



A

7) Plakalari arasi hava ile dolu olan paralel plakal bir kondansator Q yiiki tasimaktadir. Dielektrik
sabiti 3 olan bir malzeme plakalar arasina yerlestirilirse asagidaki seceneklerde verilen ifadelerin
hangisi dogrudur? (Havanin dielekrik sabitini 1 aliniz)

a) Kondansator lizerindeki voltaj 3 kat artar. b) Voltaj ve yikte degisiklik olmaz.
c) Plakalar tizerindeki yuk ilk degerinin 1/3 kati olur. d) Plakalar lizerindeki yiik 3 kat artar.
@ Kondansator uzerindeki voltaj ilk degerinin 1/3 kati olur.

8) Yaricapi R ve yiki Q olan bir halkanin merkez ekseninde, sonsuzda ve tam halka merkezinde
elektriksel potansiyel sirasiyla nedir?

a)o,0 b) keg,oo c) keg,ke2 ®)0, keg e) Higbiri
R R "3R R

9) Yaricapi R ve yiki Q olan bir halkanin merkez ekseninde sonsuz uzakliktan —q yikli ve m kitleli
bir cisim ilk hizsiz birakilirsa, tam halka merkezine ulastiginda hizi ne olur?

a)o b) k.Qa/(R?) @),2k,Qq/(mR) d) /k.Q%/(qmR) e) Hicbiri

10) R yaricapl bir kiresel iletkenin icindeki elektriksel potansiyel V=k.Q/R disindaki potansiyel ise
V=k.Q/r ile veriliyor. Bu tanimlari kullanarak kiirenin icinde ve disinda elektrik alan ifadelerini

turetiniz.

= — = _e) Higbiri

Eig_o E, :kgl’f EiG_O E. :kgr ) Hi¢

KR 9 g TN

Q) _ Q _ b) _ )

Edll = k_zr = Q — au E O

r Ed” = k — r du
r
y
11) Sekilde gorildigu gibi x ekseni Uzerinde 3
) T 18 - 3ucC 3ucC

UC’ luk iki yik ve orijinde q=1.4x10"" C'luk pozitif R
bir deneme yuki veriliyor. 3 pC’luk iki yikin x=-0.6 q x=0.6 oX
orijinde  olusturdugu elektriksel potansiyel |
nedir? (Uzunluklar m’dir.)
@® )90 kv b)90V c) 20 kv d)o e) Higbiri

12) Yikleri 8 uC ve 12 uC olan iki adet Q; ve Q; yikleri sirasiyla xy-koordinat sisteminde (0 ; 0) ve
(5,00 ; 0) noktalarina yerlestiriliyor. Uclincii bir Qs yiikiine etkiyen bileske elektrik kuvvetin sifir
olabilmesi i¢cin (x, y) noktasinin koordinati asagidakilerden hangisidir (Not: (x ; y) koordinati metre
cinsinden verilmistir).

a) (-1,25; 2,25) b) (0; 2,25) c) (2,25;-2,25) ®(2,25;0) e) Higbiri

13) Yarigapi a olan yalitkan dolu bir kiire net -2Q_yiikii bulunmaktadir. i¢ yaricapi b dis yarigapi ¢
olan iletken kiresel bir tabaka, dolu kireyle ayni merkezli ve 3Q net yukini tasimaktadir.
Yarigapi r (r>c) olan iletken kiireden ¢ikan akiyi asagidakilerden hangisidir.

a) 5Q/¢, ® Q/s, c) 3Q/2¢, d) 5Q/3¢, e) Hicbiri



14) Sistem sekildeki gibi dengede olduguna gore, m kiitleli cismin net

yuki nedir?
a) mgE tan(6) b) mg /(E cos(8))
® mgtan(d)/E d) mg/E Fom
e) Hicbiri —_—
S
—_—

15) Asagidakiler hangisi/hangileri dogrudur?

I- 1 Newton/Coulomb= 1 Volt/metre

II- Elektrik alan gizgileri daima elektriksel potansiyelin (gerilimin) azalan dogrultusunu gosterir.
[1I-Negatif bir ylk elektrik alana zit bir dogrultuda hareket ederse elektriksel potansiyel enerji kazanir.

a)Yalnizl b)Yalnizll @)vell d)llvelll e) Lilvelll

16) a yarigapli igi dolu iletken bir kiirenin toplam yiik{ Q’dur. Bu kiirenin disinda ayni merkezli, i¢
yarigapli b, dis yarigapi c olan iletken bir kiire tabakasinda net -2Q yiikii bulunmaktadir.

a) 1.Bolgede elektrik alani hesaplayiniz.
b) 2. Bolgede elektrik alani hesaplayiniz.
c) 3. Bolgede elektrik alani hesaplayiniz.

d) 4. Bolgede elektrik alani hesaplayiniz.
e) Distaki iletken kabugun ic ve dis ¢eperindeki net yik '
0
nedir?

ilk 15 soru test olup her soru 5 puandir. 16. Soru ise klasik ve 25 puandir. Klasik soruda ¢éziimler
ayrintih bir sekilde yapilmalidir.
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a) 1. Bdlge igin: Yahtilrus bir iletkende bir yiik varsa bu iletkenin ylzeyinde

LR i "
bulunur. § E.dd = C—f gauss yasasi kullamlirsa, (0 < r < a oldugundan)r
0

yarigaph gauss yiizeyi i¢inde yiik g;; =0 oldugundan elektrik alaninin
biyiiklUgi sifirdir.

b) 2. B3lge igin: ¢ E.dd = % gauss yasasi kullamlirsa, (a < r < b oldugundan)r
(]
yarigapl gauss yiizeyi icinde yalnizea a yanicaph yahtilmig iletken yizeyindeki g
r

yikleri yik ;. =Q icerir. Bu durumda Gauss yizeyi lzerinde elektrik alamin
yonelim dogrultusu yizeyin normaline paralel oldugunda eldugundan

E. dd=E da alinabilir ve Gauss yiizeyi (izerinden her noktada E sabit oldugundan integral disina
cikarilie, Elektrik alammin bityikliga E ¢ da = F 4ar” = iﬁ 22

fa

olur. £ =

2 .
ve F = k.= .
prensy, e = k, = elde edilir

c) 3. Bélgeigin: $ E.dad = -i—-‘f gauss yasasi kullanilirsa, (b<r<c
aldugundan) r yarigaph gauss ylzeyi icinde toplam yik
g, = Q + {-Q) = 0 oldugundan elektrik alanin bliyUkliagi sifirdir.

. = A
d) 4. Bolgeigin: § E.dd = F—“F gauss yasasi kullamlirsa, [c<r < ==
-0

eldugundan) r yanicapli gauss yiizeyi icinde toplam yik;
g, =0+ (-Q) + Q+ (-20Q) = - Q (net yik} olduundan

Edda=Edmr?=22-"2

£ Ep

E4nr? = :F"?\ ve gerekli diizenleme yapilirsa elektrik alamin

[i

_—f elde edilir.
-

bilyikligi £ = k.

o) lletken icindeki a yaricapl iletken kiire vilzevindeki (3 viikii, iletken kabugun ic ceperinde —0 vilkii
ve dis ceperde de O vitkil indikler, Bu durumda ic ceperdeki net vilk —0) ve dis ceperdeki net wiik
de 30+ 0 =-0 alur,



